



СТАНОВИЩЕ

относно конкурса за „професор” по научната специалност Декоративни растения, обявен в ДВ бр. 62 от 21. 07. 2023 год. с кандидат доц. д-р Валерия Стефанова Иванова от Проф. д-р Николай Димитров Панайотов, Аграрен университет-Пловдив, определен съгласно Заповед № РД 16-901/25. 09. 2023 год. на Ректора на Аграрен университет – Пловдив за председател на научното жури

1. Кратко представяне на кандидата.

Доц. д-р Валерия Иванова е родена на 23.02. 1963 г. в с. Алеково, област Велко Търново. През 1986 г. завършва специалност Лозаро-градинарство в Аграрен университет-Пловдив (ВСИ), като инженер-агроном. По време на следването си получава и допълнителна квалификация, като Сътрудник на средствата за масова информация (Журналистика). От 1986 до 1989 г. работи, като агроном в Научно-производствена лаборатория по тъканни култури в Институт по Цветарство-София, Негован. През периода 1989-1991 е научен сътрудник в същия институт. От 1991 г. започва работа в Аграрен университет-Пловдив (ВСИ), като последователно заема академичните длъжности асистент, ст., асистент, гл. асистент и от 2007 г., е доцент по Декоративни растения. През 2003 г. защитава докторска дисертация и получава ОНС „доктор“. Посочва, че владее отлично говоримо, четивно и писмено английски и руски езици. Била е член, председател на Общото събрание на Факултетния съвет и член на комисията по ЕРАЗЪМ към факултет по Лозаро-градинарство. Създател и ръководител е на магистърски курс по „Декоративни растения и ландшафтен дизайн“. Зам. гл. редактор е на списания Научни трудове и на Аграрни науки към университета. Притежава умения за работа с редица компютърни програми. Била е член на научния комитет на Международна конференция в Латвия. Повишила е квалификацията си посредством участие в редица курсове в Русия, Чехия, Унгария, Белгия и Израел. Член е на СУБ-клон Пловдив. Основната ѝ преподавателска дейност е свързана с провеждане на лекции, семинарни занятия, упражнения и учебни практики в областта на цветарството и декоративната дендрология със студенти от ОКС Бакалавър и ОКС Магистър. Научната ѝ дейност обхваща аспекти на размножаване, декоративна оценка и прилагане на цветни, дървесни и храстови видове, както за рязан цвят, така и при създаване на паркови площи. Трудовият ѝ стаж е 32 г. и 8 месеца.

2. Общо описание на научната продукция.

В конкурса за „професор” доц. д-р Иванова участва с обща продукция от 38 труда, с което покрива минималните наукометрични изисквания на ППЗРАСРБ, групирани по следния начин:

- ❖ Научни-публикации по номенклатурната специалност – 38 броя, от тях:
 - Публикации, свързани с докторската дисертация – 3 броя, които не подлежат на разглеждане;
 - Публикации с импакт фактор – 10 броя
 - Монография – 1 брой
 - Глава от монография – 1 брой

- Публикации в рецензирани и реферирани научни списания – 15 броя;
- В нереферирани издания с научно рецензиране – 18 броя;

От тях

- Публикации в сборници от конференции – 5 броя;
- Ръководство за упражнение – 1 брой.

Личното участие на Доц. Иванова в посочените 36 труда се илюстрира с факта, че 3 статии, една монография и едно ръководство са самостоятелни, в 15 - е първи, в 9 – е втори, в останалите 7 - е трети и следващ автор.

Освен горните публикации доц. Иванова посочва, след заемане на академичната длъжност „доцент“, че е автор или съавтор в още 45 статии.

❖ Учебници – 0 брой.

❖ Учебни ръководства – 1 брой.

За изготвяне на становището подлежат на анализ **35 броя**, но тъй като съм съавтор в 5 броя публикации, които представляват много под допустимите 20%, под номера от Г7 – 1, 7, 11 и от Г8 – 3 и 9 не ги рецензирам.

3. Преподавателска дейност.

Доц. д-р Иванова развива изключително активна преподавателска дейност, която се изразява в извеждане на лекции, семинарни занятия, упражнения, учебни практики и теренни практики. Преподава в редица специалности, както на бакалаври, така и на магистри. Тук искам да подчертая големите усилия, които доц. Иванова полага за организиране и провеждане на магистърски курс по „Декоративни растения и ландшафтен дизайн“, както и на бакалавърския курс „Декоративно градинарство и озеленяване“, като и в двата курса тя е и основен лектор по специалните предмети. Дълги години е ръководител на посочения магистърски курс, което осъществява с голямо желание и вещина. Изнасяла е лекции в областта на декоративното градинарство в Гърция, Германия и Литва.

Учебна заетост на кандидатката.

В потвърждение на изтъкнатото по-горе е и нейната голяма учебна натовареност, което видно от приложената справка, като за последните пет години варира от 468,9 часа до 1276,6 през учебната 2018/2019 година. Била е научен наставник на студенти в Програма „Студентски практики“

Преподавателската дейност се допълва с ръководството на 66 успешно защитили дипломанти, от тях 23 бакалаври и 43 магистри. Била е научен ръководител на двама защитили докторанти.

Публикувани учебни материали.

След заемане на академичната длъжност „доцент“ тя е самостоятелен автор на Ръководство за упражнения по цветарство

Разработени учебни програми.

Разработила е 29 учебни програми по 16 дисциплини в областта на декоративното градинарство по предмети, изучавани от бакалаври и магистри.

4. Научноизследователска дейност.

Области на публикуване.

Основните области на изследвания и съответно на публикуване на доц. Иванова са свързани пряко със специалността по която е обявен конкурса. Голяма част от нейните публикации са посветени на размножаване на декоративните растения. Проследени са особеностите на семенно размножаване, също и редица

статии третират аспекти на вегетативното размножаване на различни декоративни култури. Задълбочени изследвания е провеждала и във връзка с *in vitro* размножаване на много дървесни декоративни видове. Значителна част от публикациите обхващат специфични аспекти от технологията на отглеждане на някои украсни и цветни видове. Проучвани са и някои физиологични особености от развитието на растенията. Извършвани са изследвания, свързани с използване на декоративните дървета и храсти в ландшафтните обекти.

Цитиране и реферирание на научната продукция.

Доц. д-р Иванова посочва, че има десет цитирания на нейни публикации, които покриват минималните наукометрични изисквания. Отделно съобщава, че до месец септември 2023 г. общият ѝ брой цитирания е 142.

Участие в научни проекти.

Посочената голяма научна дейност е резултат от участието ѝ, след заемане на академичната длъжност „доцент“, в три научни проекта, два от които са международни с Китай, в три образователни и в един дългогодишен инфраструктурен проект.

5. Забележки и препоръки.

Нямам сериозни забележки към преподавателската и научна работа на доц. д-р Иванова. Мога да посоча, като мнение, че би било по-добре, ако Справката за научните приноси е представена по-сбита, обобщаваща и конкретна, с което нейните приноси, които не са малко, биха изпъкнали по-ярко. Това ни най-малко не омаловажава нейната сериозна изследователска работа. Препоръчвам ѝ да продължи публикуването на статии в списания с висок ранг и влияние сред научните среди, както и да издаде университетски учебници по Цветарство и по Декоративна дендрология.

6. Заключение.

Въз основа на направения анализ на педагогическата, научната и научно-приложната дейност на кандидатката считам, че доц. д-р Валерия Стефанова Иванова отговаря на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника на Аграрния университет за неговото приложение. Развива активна преподавателска дейност, извежда учебни занятия в голям брой дисциплини, както в бакалавърски, така и в магистърски курсове. Ръководител е на магистърски курс. Същевременно научната ѝ дейност е значителна, има редица публикации в престижни научни списания. Проучва важни и съществени проблеми в областта на декоративното градинарство

Всичко това ми дава основание да оценя **ПОЛОЖИТЕЛНО** цялостната ѝ дейност.

Позволявам си да предложа на почитаемото Научно жури също да гласува положително, а Факултетният съвет на Факултета по Лозаро-градинарство при Аграрен университет – Пловдив да избере доц. д-р Валерия Стефанова Иванова за „**професор**“ по научната специалност Декоративни растения.

Дата: 13. XI. 2023 г.
Гр. Пловдив

ИЗГОТВИЛ
СТАНОВИЩЕТО:.....
(Проф. д-р Николай Панайотов)